ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Гаппасовой А.Г. «Формирование глобальной цивилизации и его воздействие на цивилизационные основы казахов и кыргызов», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Актуальностью исследования данной темы является философское осмысление процесса формирования глобальной цивилизации, который в настоящее время находится лишь на стадии становления. Если она все же будет сформирована на протяжении многих веков, в глобальной системе произойдет слияние культур и вместо прежнего многообразия, может наступить единообразие. Однако понимание глобализации мира как потери его культурного разнообразия несмотря на то, что не расходится с истиной, недостаточно полное и несколько одностороннее поскольку на современном этапе эволюции человечества глобальная цивилизация представляет собой довольно стремительный процесс. Человечество, благодаря бурному развитию всех существующих коммуникативных систем, формирует, вынуждено формировать единую систему культурных, социально-экономических, политических и прочих связей и отношений. Данный процесс, как было сказано, в высшей степени противоречивый, и эти противоречия содержат в себе тенденцию нарастания и углубления. Но в нем есть и свои положительные стороны, связанные главным образом с развитием науки и техники, обеспечивающим для большинства человечества нормальные условия существования. И, с другой стороны, представляя собой неизбежный этап в развитии человечества, данный процесс не может быть отменен, ни даже замедлен, приостановлен.

Понятно, процесс становления, затем формирования всегда сопровождается рядом сложностей. Основная из них — отсутствие базового категориального аппарата, который позволил бы адекватно отражать описываемые явления. Неоценимую роль в его организации может сыграть специальная научно-исследовательская работа, опыт которой представлен соискателем Гаппасовой А.Г. в предлагаемой диссертации.

Структура работы нацелена на раскрытие целей и задач, поставленных в диссертационном исследовании. Работа состоит из трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Во введении диссертант обосновывает актуальность, необходимость и состоятельность избранной темы. Здесь же автор определяет цели и задачи, выделяет научную новизну предлагаемой работы. Кроме этого, обозначается теоретическая и практическая значимость диссертационной работы.

В первой главе — «Теоретико-методологические аспекты проблемы формирования глобальной цивилизации» проведен категориально понятийный анализ формирования глобальной цивилизации, определена степень

OK norry 05 20 dy x

исследованности проблемы кочевой цивилизации как культурной и ментальной основы казахского и кыргызского народов.

Во второй главе «Глобальная цивилизация: состояние и перспективы формирования» - определен объект исследования глобальной цивилизации как особого культурно-исторического феномена, рассматривается теория цивилизации, также казахская, кыргызская - евразийская кочевая цивилизация, раскрывается специфика содержания исходного понятия исследования, с помощью которого очерчивается предмет исследования

В третьей главе «Цивилизационные основы казахского и кыргызского народов и процесс их изменения» обращено особое внимание цивилизационным особенностям казахского и кыргызского народов. Выявлены и проанализированы культурно-религиозные противоречия данных народов в условиях глобализации с последующим влиянием на процесс формирования глобальной цивилизации.

В заключении диссертант подводит итоги проделанной работы. Здесь автор подчеркивает, что проблемы изучения и исследования глобальной цивилизации как объекта социально-философского анализа сегодня являются актуальными.

Рецензируемая диссертация имеет весьма большое значение не только для социальной философии, истории философии, а также в решении вопросов общественной жизни теоретических и прикладных проблем социальной философии. Как известно, многие аспекты этой проблемы уже разработаны, о чем свидетельствует современная литература, однако – как это явствует из анализа последней – говорить о всестороннем освещении ее не приходится. Такое обстоятельство, создает определенные трудности для исследователя и это понятно, ведь от степени разработанности во многом зависит эффективность научного поиска. Наряду с этим автор в своих исследованиях основывается на достигнутом уровне разработки проблемы в мировом сообществе ученых.

Теоретическая часть и методологическая основа диссертационного исследования обусловлены как фактической стороной содержанием работы, так и ее логической структурой. Предложенная работа представляет собой дальнейший шаг в исследовании глобальной цивилизации, которая содержит определенное решение проблемы. Ценность ее содержания определяет постановку и решение основных задач, научную новизну и обоснование выдвинутых автором научных положений.

Структура диссертационной работы соответствует сформированным диссертантом задачам исследования. В целом же работа оставляет приятное впечатление. А точка зрения автора может существовать как один из возможных вариантов понимания, осмысления историко-логической сущности, концептуального содержания, а также объективных детерминантов проблем глобальной цивилизации и его воздействия на цивилизационные основы казахского и кыргызского народов.

Несмотря на вышеуказанные достоинства, в диссертации имеют место некоторые недостатки:

- 1. В І параграфе III главы при анализе изучения цивилизационных особенностей кыргызского и казахского народов следовало бы более подробно осветить эмпирические знания на которых основывались менталитет и сознание данных народов.
- 2. В диссертационной работе присутствуют некоторые незначительные технические ошибки.

В целом работа построена грамотно, что позволило диссертанту более удачно идти к поставленной цели. Автореферат и статьи Гаппасовой Айман Галымжановны отражают основное содержание кандидатской диссертации, отвечают требованиям НАК, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 — социальная философия.

Кандидат философских наук, доцент кафедры «Гуманитарные и общественные науки» Кыргызского государственного

технического университета им.И.Раззакова

И. Раззаков атындагы Кыргыз Мамлекеттик Техникалык Университети Колун тастыктайм КБ Алишерова Ч.Б.